

本报记者热线

郭振兴 18809476658

武晓霞 15101755871

潘霞 15101755887

回静 18693758536

张杰 13893795521

邮箱:jyngxzm@126.com



雄关周末读者交流群二维码

做一千双鞋垫送给部队官兵

杨桂能：“缝好缝坏是一份心意”

本报记者 杨亮

“我的母亲如果还在世的话，今年也快百岁了。”66岁的紫轩社区居民杨桂能说，母亲在世的时候就有一个心愿，那就是送给八路军、解放军一双亲手做的鞋，可惜……

杨桂能是红色老区庆阳人，姊妹9个，个个精通一样手艺，如剪纸、刺绣、画画、修鞋、泥水匠……“如果我们姊妹同台上央视，绝对能‘火一把’。”杨桂能乐呵呵地说。

在姊妹9个中，杨桂能的剪纸特别棒，而技巧的掌握全是在老父亲杨家定裁制衣服的“看”会的。“在老家，父亲杨家定是远近闻名的裁缝师，乡里乡亲找他做衣服，他只要看下高矮胖瘦，量下腰围尺寸，即可给对方做一件称心如意的服装。”

杨桂能虽然有着着一双剪纸的巧手，可是从小她就有着一份炽烈的当兵上战场的渴望。“当兵上战场，杀敌报国，那是一件十分荣耀的事情。”杨桂能说。

可到了入伍的年龄，本想顺顺利利地去当兵，不料家里受到“成分”的影响，这一愿望无法兑现，成了一生的“心病”。

在杨桂能的记忆中，小时候只要村里村外放革命题材的电影，她都会嚷着爸妈带她去。2018年12月20日，记者在采访杨桂能的时候，她起身给记者做了一个沙场练兵的动作，话语干脆，动作利落，满腔的激情。

“我们家是红军和八路军去过的地方，老辈人有着很深的红色情怀，因为家乡穷，总觉得没给红军和八路军帮上什么忙，反倒让红军和八路军帮了不少忙，所以长辈从小就教育孩子要懂得感恩部队。”杨桂能说。

为了了却牵挂一生的夙愿，杨桂能决定做上一千双鞋垫，送给部队官兵。

记者见到杨桂能时，她正在家中奋力地蹬着老式缝纫机缝制鞋垫。杨桂能告诉记者，因为上岁数了，眼力和脑力都有点跟不上，一次不小心，还让针给扎到了大拇指，都肿了，老伴知道后，又生气，又心疼。

其实，杨桂能做鞋垫送给部队官兵这件事，老伴袁麦年是不大乐意的，总觉得老伴太辛苦，有点在找罪受。可杨桂能不这么想，一方面她想还有一个藏了半辈子的愿望：即使当不了兵，



图为杨桂能在家缝制鞋垫。本报记者 杨亮 摄

进不了部队，也要为部队做点像样的贡献；另一方面，她也想用自己实际行动为儿女子孙做一个榜样：不要老想着衣来伸手饭来张口的好日子，要知道幸福都是吃苦干出来的。

为支持母亲的“事业”，女儿袁亚倪把自己穿旧的、不合身的衣服大包小包

地给母亲拿了过来。儿子袁宁波一下班，第一句话总要问母亲：“累不累？”

儿子、女儿的暖心话，让杨桂能每天都觉得暖暖的。杨桂能说：“解放军为我们保家卫国，很辛苦，身为红色老区人，做上些鞋垫送给解放军战士，就当是支援，缝好缝坏就是一份心意。”

老人身扛重物 步履蹒跚 学生热心帮忙 品格高尚

本报讯(记者 潘霞)老人身扛重物、步履蹒跚，一个人坚持走了几条街，正在身疲力竭时，旁边伸过好心人的一双手，帮他负担了部分重物，还把他送到家，令老人心里感激不已。再看伸手帮忙的好心人，还只是个穿校服的孩子，更令老人心中感慨。“这孩子太好了，真是谢谢他了！”12月20日晚上，受助后感念于心的王老先生向记者讲述了事情经过。

王老先生年近70岁，因曾患有股骨头坏死，腿部有残疾，行走起来不如正常人便捷。由于收入不高，家中需要的一些东西，他都自己制作，所需材料就一瘸一拐地去玉泉路的废品收购站“淘”，但凡自己能拿动的，就一路晃荡回家，连车都舍不得花钱坐。12月20日下午6时左右，他独自去了废品收购站。讨价还价买了些方钢和一扇旧暖气片，王老先生开始发愁怎么扛回家。“方钢一共6根，最长的一米八，虽然不粗，但并不好拿。路边没有拉货的三轮车，就算打车，出租车也拉不下，没办法，我在路边站了一会，想不出其他办法，就只好自己往回拿。”王老先生说，那天，他一个人连扛带拎，拿着这些东西沿河口路慢慢往几条街区外的家腾挪。

“那天真得把我累惨了！我走一走、歇一歇，期间有段路还把东西放一半，往前走一截，放下另一半再折转回去拿放下的，来回倒手。平时觉得没多长的路，我挪了一个多小时！7点20左右，我走到市一中正门外，天都黑了，有学生陆续走出校门。我走过大门没几步，有个男同学大步流星从我身边经过。他本来都走过去了，又从几米开外折回来，走到我面前说：‘爷爷，我帮你拿！’我想着他还要上课，本来拒绝了，可那孩子说考试不上课，然后二话不说地就从我手里接过一根方钢和暖气片，一直把我送到家门口。”王老先生说，“那会子我实在太累了，天又黑，孩子长啥样都没看仔细。知道是个男孩子，穿着校服和运动裤，背着书包，人长得瘦瘦的，但是个子很高，十分有礼貌。”

王老先生说，这在别人看来是小事，但对当时早已累得气喘吁吁地他来说，无疑是帮了大忙，也让他心里暖了很久。所以，他想借本报，对这个不知姓名、尊老助老的孩子提出表扬。

老人迷失街头 民警救助回家

本报讯(张杰 谢茜)12月24日下午，一位老人在街头迷路了，好心人报警后，民警将老人带回派出所。多方联系，最终找到了老人的家人。

12月24日17时许，长城分局建设路派出所接“110”指令称：辖区建新街锦华置业门口，有一个老太太找不到家了。民警迅速到达现场，通过报警人了解到老人在锦华置业门口徘徊了很长时间，怀疑其找不到家了，于是报了警。由于天比较冷，民警担心老人着凉，便先将老人带回所里。经过耐心询问，民警得知老人名叫刘某某，其女儿叫王某某，但是老人无法说清楚其住处及其他

任何信息。随后，民警做了大量的工作，终于查到了其女儿王某某的联系方式，王某某在接到民警的电话后，很快赶到了派出所，称其母亲刘某某患有老年痴呆症，不知道下午啥时候出去的。经核实无误后，民警将老人交给王某某领回，王某某对民警表示感谢，并称今后一定会照顾好老人。

民警在此提醒家里有老人的群众，为防止老人走失，子女可以在老人身上留下一张写有老人名字、紧急联系电话、家庭住址等内容的卡片，以便在老人走失后，遇到民警、救助部门或者好心人救助时与家属取得联系。

巩固全国文明城市成果

